

从混乱到登上世界舞台

——记奥运“新兵”南苏丹男篮

新华社法国里尔7月29日电 首次亮相奥运赛场并拿下首胜，对于南苏丹来讲，胜利的意义超越篮球本身，而是带给国家凝聚的力量。

“这是一个让我们自豪的时刻，这是一个团结的时刻。我们现在通过篮球团结在一起，这证明了体育对一个国家的影响力。”南苏丹球员加布里埃尔赛后说。

“世界上很多人也许并不知道南苏丹。”加布里埃尔说。

2011年南苏丹才独立，目前仍面临着内部冲突、贫困、基础设施落后等众多挑战。南苏丹篮协主席洛尔·邓表示，南苏丹资源匮乏，没有室内篮球场，队中大多是在孩童时期就离开了国家或是作为难民出生的球员。

而南苏丹篮球的崛起要归功于邓。2004年至2014年间，邓在美职篮(NBA)芝加哥公牛队大放异彩，并于2012年和2013年两次入选NBA全明星阵容。2019年，邓成为南苏丹篮协主席，标志着南苏丹篮球逐渐走上正轨。

难民出身的邓在为南苏丹组建球队方面发挥了至关重要的作用，包括说服前NBA球员及休斯敦火箭队助理教练罗伊·埃维担任球队主教练。

依靠人格魅力、决心以及个人资金，邓在全国范围内建设篮球场，并致力于组建一支富有竞争力的国家队。不顾时差，邓致电在澳大利亚、美国和亚洲打球的球员，说服他们加入球队。加布里埃尔说：“洛尔是一个象征。我们小时候都在NBA看过他打球……我们都想成为像洛尔那样的人。”

2021年南苏丹亮相非洲篮球锦标赛，表现抢眼，一路过关斩将打入四分之一决赛，标志着南苏丹篮球在国际舞台崭露头角。去年的篮球世界杯上，南苏丹队击败了手握11个非洲冠军的安哥拉队，成为唯一一支代表非洲征战奥



运会男篮比赛的球队。

“如果没有他，我们就不会有现在的成绩，我们将继续向前。”加布里埃尔说。

不久前的热身赛上，面对众星云集的16届奥运会金牌得主美国队，南苏丹队一度大比分领先，最终以100:101惜败。“我们是一群难民，聚在一起几周时间，拼尽全力对抗这些世界上最好的球员。”在加布里埃尔看来，“非洲篮球未来可期，下一代的崛起只是时间问题。”

谈到背后的南苏丹球迷，大前锋马约克·邓说：“他们可能认为我们是超级

英雄，虽然我们并不是。他们为我们感到自豪，这已经足够了。我们在奥运会这个世界上最大的舞台上代表他们，他们为我们加油，这意义重大。他们和我们同在。”

奥运会首战90:79力克波多黎各队，控卫沙约克砍下15分。“关于我们的国家并不总有积极的叙述。我们是一个新的国家，我们是一支新的队伍，能够以积极的形象代表我们的国家，这种感觉很棒。”沙约克说。

“我希望我们能让很多人脸上露出笑容。”拿下全队最高分19分的琼斯脸上也挂上了笑容。

柔道天才的失控



新华社巴黎7月28日电 28日的巴黎奥运会女子柔道52公斤级16强赛中出现了失控的一幕——一位选手输掉比赛后瘫坐在垫子上掩面哭泣，之后靠在场边教练的肩上继续号啕大哭，久久不能起身。在现场近千

名观众的掌声激励和注视下，数分钟后她才掩面离场，场内比赛得以继续。

赛后混合采访区内，几十名媒体记者等候良久。虽然走廊尽头不断传出撕心裂肺的哭吼声，但该选手始终没有现身。

这位情绪失控的选手正是东京奥运会该级别冠军、日本柔道天才阿部诗。

2000年出生的阿部诗，在哥哥阿部一二三的影响下走上柔道之路。东京奥运会上，阿部一二三获得男子柔道66公斤级冠军。这是奥运会上历史上首次有兄妹在同一个比赛日中获得金牌。

东京奥运会夺冠后，阿部诗接受了肩部手术，伤愈复出后，她拿下2022年和2023年世锦赛冠军以及国际柔联巡回赛多个分站赛冠军。不过，肋骨受伤和腰痛等情况接连出现，让阿部诗的奥运前景蒙上一层阴影。虽然排名世界第九的阿部诗最终拿到奥运资格，但由于不是种子选手，巴黎奥运会上她需要从第一轮开始比拼。

当天的首轮比赛，阿部诗面对加拿大选手凯利，57秒拿到一本胜出，霸气十足。第二轮，她的对手是现世界排名第一的乌兹别克斯坦选手克尔迪约罗娃，阿部诗率先拿到一个技有，但克尔迪约罗娃在比赛进行到3分04秒

时拿到一本终结比赛。

赛后日本记者挤满了混合采访区，他们对于阿部诗的落败“倍感意外”，一些记者拿着手机紧急处理阿部诗抱着教练号啕大哭的照片和文字，更多记者索性只是站在那里，眼巴巴望着混采区入口，等待阿部诗的出现。

等待许久之后，日本柔道队教练、日本柔道昔日名将增地克之代替阿部诗来到混采区接受采访，他表示：“女子52公斤级比赛强手云集，(阿部诗)无论对阵谁可能都会很艰难，很多选手都在研究如何打败她。”

增地克之认为：“克尔迪约罗娃速度很快，她们二人的比赛肯定会比较胶着，没有一方会轻易取胜。阿部诗给了对方一个瞬间的机会，就被抓住了，最终落败。胜负就是这样，不是因为你强才能赢，赢了的人才是真的强。”

“阿部诗和哥哥在巴黎双双卫冕”是日本民众期待的美好结局，此前他们也确实在国际赛事中取得多场连胜，虽然妹妹止步16强，但哥哥当天不负众望，成功卫冕男子66公斤级冠军。

柔道赛场瞬息万变，每个人都清楚竞技体育的残酷所在，就这一点而言，即使是天才，也需要更多成长与历练。

2024巴黎奥运会观赛指南		
7月31日		共产生19枚金牌
北京时间	项目	巴黎时间
00:15	竞技体操 女子团体决赛	30日18:15
01:45	七人制橄榄球 女子金牌赛	30日19:45
02:30	击剑 女子团体重剑金牌赛	30日20:30
02:56	游泳 女子100米仰泳决赛	30日20:56
03:02	游泳 男子800米自由泳决赛	30日21:02
04:01	游泳 男子4X200米自由泳接力决赛	30日22:01
09:34	冲浪 男子金牌赛	03:34
10:15	冲浪 女子金牌赛	04:15
14:00	铁人三项 女子个人赛	08:00
17:00	跳水 女子双人10米跳台跳水	11:00
18:26	赛艇 男子四人双桨决赛A	12:26
18:38	赛艇 女子四人双桨决赛A	12:38
19:10	自由式小轮车 女子公园赛决赛	13:10
20:44	自由式小轮车 男子公园赛决赛	14:44
21:30	射击 女子多向飞碟决赛	15:30
22:00	柔道 女子70公斤级决赛阶段	16:00
22:00	柔道 男子90公斤级决赛阶段	16:00
23:25	皮划艇激流回旋 女子单人划艇决赛	17:25
23:30	竞技体操 男子全能决赛	17:30

(实际比赛时间以具体情况为准)

《奥林匹克宪章》修订—— 开幕式不再限定在体育场举行

新华社巴黎7月28日电 国际奥委会第142次全会日前对《奥林匹克宪章》进行一系列修改，其中包括不再限定奥运会开幕式必须在体育场举行。

巴黎奥运会开幕式26日在巴黎塞纳河畔举行，当晚85艘游船满载来自世界各地200余个国家的代表团的运动员，在塞纳河航行6公里，经过一系列巴黎标志性建筑，至埃菲尔铁塔对岸的特罗卡德罗广场参加开幕庆典。这是历史上现代夏季奥运会开幕式首次从体育场搬到城市空间举办。

而在这场开幕式之前，国际奥委会第142次全会专门对《奥林匹克宪章》进行了修订，之前的宪章要求奥运会开幕式须在“奥运会体育场”举行，而修订之后的表述改为“开幕式场地”。

补时阶段连入两球 日本女足逆转巴西

巴黎奥运会女足第二轮小组赛的一场焦点战28日在巴黎王子公园球场进行，日本队凭借在下半场补时阶段的两粒进球以2:1逆转巴西队。

首轮比赛中，日本队被世界冠军西班牙队2:1逆转，巴西队1:0小胜尼日利亚队。

此役，虽然巴西队在控球率上占优，但日本队创造了更多得分良机。上半场结束前，日本队获得点球良机，但田中美南射出的皮球被巴西队门将洛雷娜稳稳抱住。

易边后，久攻不下的日本队在第56分钟城门失守，巴西队两名替补出场的球员打出前场配合，卢德米拉助攻珍妮弗破门。落后的日本队此后持续施压，比赛尾声阶段，巴西队球员在禁区内手球，主裁判查看VAR(视频助理裁判)系统后判罚点球，熊谷纱希操刀命中，扳平比分。

眼看比赛将以平局收场，巴西队在第96分钟下半场解围失误，谷川萌萌子断球后直接轰出一脚“世界波”，助球队“绝杀”获胜。据新华社